

移民潮下的教會

很多人聽見移民，首先會想到教會人數減少，奉獻收入減少，隨著而來的是事奉人手缺乏，教牧人材流失等等，這些都是教會即時要面對的問題，實在令人氣餒。但我們若從聖經和天國的國度觀去思想，移民潮亦未必是一件壞事，可能是祂完成心意計劃的一種途徑。因此，筆者希望能與大家分享以下看法，拋磚引玉，鼓勵大家一起討論和為教會禱告。

- 帶著召命而離開：**過去兩年，移民潮的確對教會群體造成撕裂的情況，有些人因此而覺得內疚，亦有部份會埋怨，甚至有些人會到離開時才與教會弟兄姊妹道別，子女離開亦令家庭和父母感到傷痛……種種複雜的情緒實在令人透不過氣。教會同工移民令到教會缺乏人手，令原本忙於應對疫情和社會變動的牧養工作百上加斤，這些都是移民對教會造成的衝擊。但撇開情緒和教會要面對的種種問題，從個人召命的角度，每人都有神的召命，或在此地或他鄉，每人都會帶著神的召命走這條人生路，神呼召亞伯拉罕離開吾珥就是最好的例子。或許世事變遷，聚散有時，這些都是人生必須經歷的。因此，從個人召命的角度去看，每人的留下或離開都是他本人回應神的呼召而已，我們帶著理解，支持和祝福讓各人蒙神帶領走上這條人生路。
- 天國國度的延伸：**從聖經的角度，由創世記亞伯拉罕回應呼召開始，神應許他的子孫多如天上的星地上的沙。後來神呼召以色列人出埃及成為神的子民，一直到新約五旬節，神都是用分散到全地的方法去拓展天國，延伸天國的國度。從教會歷史的角度亦如是，福音由猶太傳到地極，我們都看到神使用祂的方式，讓神的子民去到不同的地方福音傳開。就如今次的移民潮，我們看到各地的華人教會得到復興，實在是奇異的恩典。因此，神的子民在地上只是客旅的人生，真正的家是在天上，神會使用我們人生的轉變去讓天國得著拓展，打破地域上的限制讓福音傳遍天下。
- 教會的普世性：**從地區教會的角度，我們的確要面對人材流失，奉獻減少的問題，但教會同時是普世性的。地區教會的使命讓教會在該地方成為明亮燈台，使該地域的居民能得聞福音。但教會亦是普世性的，地區教會的使命亦只是大公教會使命的一部分。從這角度看，教會沒有甚麼人材或資源流失的限制，今天的弟兄姊妹移民去到他方，他們就成為該地教會的人材和資源，繼續拓展天國，所以我們不需太拘泥於我們的資源人材流失，只是神在祂的國度內調動祂的資源去建立祂的教會，而一切恩典恩賜都是由祂供應的。有時我們太執著要建立自己教會成為一間有影響力的地區教會，我們會忽略了基督才是教會的頭，而普世教會都是由祂帶領，我們只要按著祂心意去繼續傳福音建立門徒，仰賴祂的供應，完成教會的召命就是了。

教會移民潮不是即時可解決的問題，讓我們察看神的心意，仰賴祂的帶領，緊守自己的召命和崗位，相信神必使用我們成為萬民的祝福。